

从6月6日搭乘波音公司的“星际客机”飞船抵达国际空间站至今，美国宇航员巴里·威尔莫尔和苏尼·威廉姆斯已在太空滞留了两个月。最近，美国国家航空航天局(NASA)宣布，如果波音公司迟迟无法排除“星际客机”的故障，将考虑换用美国太空探索技术公司(SpaceX)的“龙”飞船将两名宇航员送回地球，其着陆时间可能在明年2月。

主笔 王晓莹 整理

## “换乘”返航可能性增大

6月6日，波音公司的“星际客机”飞船在多次延迟发射后终于首次载人试飞成功，载着美国宇航员威尔莫尔和威廉姆斯飞抵国际空间站。但意想不到的，原定于6月14日返回地球的他们，由于飞船发生推进器故障和氦气泄漏等问题，返航时间被一再推迟。

据此前报道，工程师们在发射前就检测到“星际客机”存在氦气泄漏问题，但认为泄漏量非常小，不会影响发射。然而，在发射上天后，“星际客机”又出现4次氦气泄漏。此外，“星际客机”首次尝试与国际空间站对接时，28个推进器中的5个一度出现失灵，后来其中4个恢复工作。

过去几周，波音公司在地面和太空同时开展推进器测试，以查找“星际客机”首次尝试与国际空间站对接时出现部分推进器失灵的原因。

7月初，NASA商业载人航天项目经理斯蒂克表示，仍打算用“星际客机”将两名宇航员送回地球。直到8月初，波音公司谈到正在进行的测试时表示，仍对“星际客机”有信心，相信它有能力和机组人员一同安全返回地球。

然而，随着新测试结果出炉，这种可能性似乎正在被排除。据美国媒体报道，7月在新墨西哥州白沙导弹靶场进行的地面测试显示，推进器工作期间，其中聚集的热量或导致密封涂料膨胀，限制推进器燃料传送并导致氦气泄漏。新测试结果引发NASA内部围绕“星际客机”风险和“龙”飞船的争论。

NASA负责太空运营的副局长鲍尔索克斯8月7日表示：“我们不是只能用‘星际客机’将机组人员带回地球，我们可以使用其他飞船。”他说，目前团队需要达成更多共识，更加认真地评估其他选择。斯蒂克也表示，搭乘“龙”飞船返航是备用方案之一。

美媒报道称，NASA本应在8月初发布“星际客机”的飞行准备情况审核报告会，以确定该飞船返回时间表，但由于各方分歧，相关会议没有举行。NASA表示，波音公司的“星际客机”安全性仍存疑，NASA内部对该飞船的风险评估存在分歧，因此两名宇航员无法乘坐“星际客机”返航的可能性越来越大。对于是否换用“龙”飞船，NASA预计将在近期做出最终决定。

两名宇航员可能换用“龙”飞船返航的消息传出后，波音公司在一份声明中重申相信“星际



这是今年6月美国宇航员威尔莫尔(左)和威廉姆斯出发前向人们挥手告别的照片。 新华/美联

# 从「出差」故障难除，美宇航员返航或推迟至明年2月

客机”能带宇航员返回。不过，如果NASA决定取消“星际客机”载人返航任务，波音公司需对“星际客机”的设置作出修改。

路透社解读说，一旦确定换用“龙”飞船载人返航，对波音公司而言无疑是沉重打击。“龙”飞船在2020年获NASA批准，可定期运送宇航员往返国际空间站和地面，而波音公司多年来投入巨资研发“星际客机”，试图与SpaceX竞争。本次返航推迟已给波音公司造成1.25亿美元损失，而从2016年起波音在“星际客机”项目上已累计亏损16亿美元。

## 国际空间站对接口有限

然而，换乘飞船返回的计划同样面临挑战。首先是时间问题。据路透社报道，NASA正与SpaceX协商换用“龙”飞船一事。NASA下次载人发射任务原定本月18日进行，由“龙”飞船把4名宇航员送到国际空间站。但在8月6日，NASA宣布将下次载人发射至少推迟至9月底，希望为波音公司争取更多时间解决“星际客机”故障问题。

据分析，如果确定换用“龙”飞船，NASA还需把执行下次载人发射任务的4名宇航员减少到2人。斯蒂克说，如果威尔莫尔和威廉姆斯要乘坐“龙”飞船返回地球，“龙”飞船将空出两个位置，并携带相关物资。明年2月，他们两人可与即将乘“龙”飞船前往国际空间站的两名宇航员一起返回地球。

美国“太空飞行”网站报道指出，现在NASA在国际空间站宇航员交接班时通常采用“直接交接”模式，也就是新乘组抵达国际空间站后，以前的乘组才搭乘飞船返回地球。美媒介绍，NASA每6个月会派出一支由4名宇航员组成的乘组，轮换上一批驻守国际空间站的宇航员。目前在国际空间站执行长期任务的是Crew-8乘组，下一批乘坐“龙”飞船前往国际空间站的是Crew-9乘组，包括3名美国人和1名俄罗斯人。有报道称，如果备用方案启用，NASA将取消其中两人的任务，将滞留在空间站的威尔莫尔和威廉姆斯直接编入Crew-9乘组，进行为期半年的国际空间站运维工作，再在下次轮换时乘坐“龙”飞船返回。这意味着如果顺利的话，他们将在2025年2月回到地球。

此外，飞船对接口也是一个大问题。据美联社报道，国际空间站只有两个对接口适配美国飞船，现在两个对接口都已被占用：一个停靠着“星际客机”，另一对接口停靠着为国际空间站运送补给的SpaceX“天鹅座”货运飞船。这意味着在下一批宇航员抵达国际空间站前，必须先有一艘飞船离开以腾出对接口。

美国“太空飞行”网站还提到，国际空间站也有俄罗斯“联盟”号飞船的专用对接口，但外界普遍认为美国不太可能向俄罗斯求助。

如果确定换用“龙”飞船，“星际客机”首先要实现自主无人脱离

国际空间站，把对接口给“龙”飞船腾出来。要做到这一点，“星际客机”的软件需要更新，波音公司飞行控制团队也需要接受额外培训。

NASA此前发布消息说，“星际客机”最多可与国际空间站保持对接45天，但特殊情况下也可依靠备份系统把对接时间延长至90天。

## 影响NASA后续太空任务

目前，国际空间站有9名宇航员。威尔莫尔和威廉姆斯滞留太空，国际空间站的补给是否够用也令人担忧。SpaceX负责运送货运飞船任务的“猎鹰9”号火箭在7月12日发射失败后被停飞检查，所幸SpaceX快速完成了对“猎鹰9”号火箭的全面检测并查明原因，随后恢复正常发射。

停靠在另一对接口上的“天鹅座”货运飞船此前也出现险情，让NASA捏了一把汗。“天鹅座”携带重约4吨的补给和科研物资，于8月4日搭乘“猎鹰9”号火箭顺利升空并进入预定轨道。但NASA随后通报，该飞船的发动机未能按计划点火。任务控制中心工程师评估并重新制定了发动机点火计划，最终该飞船于6日抵达国际空间站并对接到货运飞船专用对接口。NASA在通报中称，“天鹅座”将在国际空间站停留至明年1月，届时它将携带废弃物脱离，在地球大气层中安全焚毁。

还有报道提到，“天鹅座”此次运送的货物中没有为威尔莫尔和威廉姆斯配备SpaceX的航天服，而这是他们换乘“龙”飞船返回地球时必需的。如果NASA最终决定让他们换乘“龙”飞船回家，可能需要等待新一轮发射“龙”飞船将航天服送到国际空间站。

美国“太空飞行”网站还提到，“星际客机”迟迟无法落地，还影响到NASA后续一系列重磅任务。比如，发射窗口定在10月10日左右的“欧罗巴快船”。“欧罗巴快船”是NASA的旗舰级太空探索任务，耗资42.5亿美元，预计搭乘“猎鹰重型”火箭从肯尼迪航天中心起飞探索木星的卫星。NASA表示，考虑到“猎鹰重型”火箭的发射准备需要3周左右，这与被推迟到9月底发射的“龙”飞船任务发生冲突，NASA将为此改用卡纳维拉尔角太空军基地执行发射任务，这是后者首次执行载人飞行任务。

(资料来源:新华社、央视新闻等)



这是今年6月美国宇航员威尔莫尔和威廉姆斯抵达国际空间站时的视频截图。 新华/美联